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Resumen
El presente artículo tiene como objetivo la elaboración de acciones, para el desarrollo del vocabulario en idioma Inglés a través del uso del método de la Respuesta Física Total (TPR). Dicho método se basa en los postulados de que la mejor manera de aprender un idioma es a través del movimiento y la acción física.  Para el desarrollo de la investigación se utilizaron varios métodos de investigación teóricos y empíricos desde un enfoque mixto. Se aplicaron instrumentos tales como entrevistas a docentes, observación a clases, y la instrumentación de un diagnóstico a los estudiantes. Estos instrumentos tuvieron como objetivo conocer los métodos, estrategias y metodologías utilizados para el desarrollo del vocabulario en el idioma, así como diagnosticar el nivel de competencias en la adquisición del mismo. La población estuvo constituida por 250 estudiantes y se tomó como muestra un grupo de 50 alumnos y 5 profesores de inglés.  El análisis de los resultados permitió concluir que no son suficientes las estrategias metodológicas utilizadas para abordar el aprendizaje del vocabulario en los estudiantes y que la propuesta constituye un aporte útil para su desarrollo desde la utilización del TPR. 
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Abstract
The objective of this article is to propose some actions for the development of vocabulary in the English language through the use of the Total Physical Response (TPR) method. This method is based on the postulates that the best way to learn a language is through movement and physical action. To develop the research, several theoretical and empirical research methods were used from a mixed approach. Instruments such as interviews with teachers, observation of classes, and the implementation of a diagnosis for students were applied. These instruments had the objective of knowing the methods, strategies and methodologies used for the development of vocabulary in the language, as well as diagnosing the level of skills in its acquisition. The analysis of the results allowed to conclude that the methodological strategies used to address vocabulary learning in students are not sufficient and that the proposal constitutes a useful contribution to their development from the use of the TPR.
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Introducción 
 El proceso de enseñanza del inglés como lengua extranjera implica una serie de  técnicas que persiguen como objetivo facilitar el aprendizaje de esta lengua a personas que no la poseen como lengua materna durante el proceso de enseñanza del inglés como lengua extranjera. Los docentes utilizan una variedad de enfoques y métodos para adaptarse a las necesidades individuales de los estudiantes. Esto implica proporcionar una base sólida en la gramática y el vocabulario, así como oportunidades prácticas para desarrollar  la pronunciación y la comprensión oral. 
La enseñanza del inglés en Ecuador ha adquirido una importancia cada vez mayor en los últimos años, el idioma inglés se ha convertido en una herramienta fundamental para el desarrollo educativo, laboral y profesional de los ecuatorianos. El gobierno ecuatoriano ha reconocido la necesidad de fortalecer la enseñanza del inglés en el sistema educativo y ha implementado diferentes programas y políticas para promover su aprendizaje en las escuelas. Se ha incluido el inglés como asignatura obligatoria desde los primeros años de educación primaria además, se han creado centros de idiomas y se han contratado profesores especializados en la enseñanza del inglés. Estas medidas buscan garantizar que todos los estudiantes tengan acceso a una educación de calidad y desarrollen habilidades en el dominio de este idioma sin embargo, a pesar de los avances realizados en la enseñanza del inglés en el país, aún existen desafíos a superar y muchos docentes no cuentan con la capacitación necesaria para impartir clases de inglés de manera efectiva, lo que limita el aprendizaje de los estudiantes.
Varios son los métodos, estrategias y metodologías para la enseñanza y aprendizaje del idioma Inglés en la actualidad. En el caso específico del método de la Respuesta Física Total (TPR), sus siglas en Inglés, se enfoca en enseñar el vocabulario y las estructuras gramaticales a través de comandos físicos y gestuales, el profesor proporciona instrucciones verbales y los estudiantes responden realizando una acción física correspondiente. Su objetivo principal está dirigido a que los estudiantes asimilen el significado y uso de las palabras y estructuras mediante la asociación de acciones físicas con el lenguaje. Esto permite a los estudiantes a comprender y recordar el vocabulario y las estructuras de manera más efectiva. Además, de promover la participación activa y la inmersión total en el idioma. Los estudiantes también se sienten más motivados y seguros al interactuar de manera activa y experimentar el lenguaje de manera práctica.
El TPR ofrece una serie de beneficios tanto para los estudiantes como para los profesores. Algunos de los beneficios más importantes son: fomenta la participación activa de los estudiantes, mejora la comprensión y la retención, fomenta el aprendizaje natural, ayuda a desarrollar la confianza, es adaptable a diferentes niveles y edades, y es divertida al implicar juegos y actividades físicas.
Varios autores tales como Asher, J. (1982), Larsen-Freeman, D. (2000), Berman (2004), Cook, V. (2008), Tsiplakides, I., & Keramida, A. (2010) y Kantartzis (2016), han investigado sobre el método de la Respuesta Física Total para la enseñanza-aprendizaje de idiomas. Estos autores destacan que el método de Respuesta Física Total se utiliza principalmente en las primeras etapas del aprendizaje de un idioma, cuando los estudiantes están adquiriendo el vocabulario básico y las estructuras fundamentales. A medida que los estudiantes avanzan y adquieren un mayor nivel de habilidad en el idioma, se pueden incorporar otras técnicas y actividades más complejas.
La utilización de las respuestas físicas totales en la adquisición del vocabulario en el idioma inglés es un método que ha sido ampliamente estudiado y debatido en la literatura especializada. El aprendizaje de un nuevo vocabulario en un idioma extranjero como el inglés es un proceso fundamental en la adquisición de habilidades lingüísticas. Sin embargo, puede resultar desafiante para los estudiantes, ya que requiere memorizar nuevas palabras y comprender su significado y uso en diferentes contextos. En este sentido, la RPT se ha propuesto como una estrategia efectiva para facilitar el aprendizaje del vocabulario en inglés. En la revisión literaria, se exploró diferentes estudios y autores que han examinado el uso de las respuestas físicas totales en el aprendizaje del vocabulario inglés, destacando sus beneficios y consideraciones prácticas.
.Asher J. (1982), es uno de los pioneros en el desarrollo de respuestas físicas totales como un método para la adquisición del vocabulario. En su obra, resalta la importancia del contexto físico y la acción en el proceso de aprendizaje. 
Cook V. (2008), señala la importancia de las respuestas físicas totales en la adquisición del vocabulario en un segundo idioma. Afirma que los enfoques que combinan la interpretación semántica y el movimiento físico pueden resultar altamente efectivos. 
Tsiplakides, I., & Keramida, A. (2010), por su parte investigaron la efectividad de las respuestas físicas totales y las ayudas visuales en la adquisición del vocabulario. Sus resultados mostraron que los estudiantes que emplearon estos métodos tuvieron un rendimiento significativamente mejor en la adquisición de nuevas palabras en comparación con aquellos que solo utilizaron listas de vocabulario.
Se coincide con el autor Larsen-Freeman al destacar la importancia de involucrar todos los sentidos en el proceso de aprendizaje de vocabulario y al argumentar que las respuestas físicas totales pueden ayudar a los estudiantes a conectar palabras con acciones concretas, facilitando su adquisición y retención. La adquisición del vocabulario en un idioma extranjero es un proceso complejo que requiere de estrategias eficientes para facilitar el aprendizaje y la retención de nuevas palabras y expresiones, que consiste en combinar el lenguaje verbal y el movimiento físico para reforzar el significado y la memorización de las palabras
Por otro lado, Michael Long, en su estudio "Input, Interaction, and Corrective Feedback in L2 Learning" (1996), examina el papel de la interacción y el feedback en el contexto de las respuestas físicas totales. Long argumenta que la interacción entre el profesor y los estudiantes durante la realización de acciones físicas contribuye a la construcción de significado y al desarrollo de habilidades lingüísticas más sólidas.
Otro autor que ha investigado el uso de las Respuestas Físicas Totales en el aprendizaje del vocabulario en inglés es Michael Berman. En su artículo "Teaching Vocabulary with Gesture and TPR" (2004), Berman destaca que el movimiento físico no solo refuerza la memorización de las palabras, sino que también ayuda a los estudiantes a internalizar la pronunciación correcta y la entonación adecuada.
Berman (2004), afirma además, que las Respuestas Físicas Totales son particularmente útiles para aquellas palabras y expresiones que son difíciles de traducir o de explicar de manera abstracta. Por ejemplo, el uso de gestos y movimientos concretos puede ser de gran ayuda para enseñar vocabulario relacionado con actividades físicas, como saltar, correr o nadar.
El método de las Respuesta Física Total también ha sido estudiado desde una perspectiva neurocientífica. En un estudio realizado por Kantartzis K. y su equipo (2016), se encontró que el uso de la TPR activa áreas cerebrales relacionadas con la integración sensoriomotora y la memoria a largo plazo. Estos hallazgos respaldan la eficacia de las Respuestas Físicas Totales como una herramienta efectiva para el aprendizaje del vocabulario en inglés. Al combinar el lenguaje verbal con el movimiento físico, los estudiantes pueden experimentar una mayor conexión y comprensión de las palabras, lo que facilita su retención y aplicación en contextos comunicativos reales.
Desde estas perspectivas abordadas por los expertos en el tema consultados el autor de esta investigación asume el método TPR como una vía que permite el desarrollo del proceso de enseñanza aprendizaje de idiomas más efectivo y de manera rápida y natural, y puede ser divertida y motivadora para los estudiantes y los profesores.
El aprendizaje y desarrollo del vocabulario es indispensable para que el estudiante alcance el dominio del idioma inglés, debido que el léxico sirve de soporte para todas las habilidades que se necesitan desarrollar. Estas habilidades son leer, escribir, escuchar y hablar (Halilah et al., 2014). De esta manera, el estudiante recibe el soporte para lograr el desarrollo de la competencia comunicativa en la lengua meta que es el objetivo principal durante todo el proceso de enseñanza-aprendizaje. Para lograrlo es fundamental que el estudiante disponga de un repertorio de estrategias de aprendizaje de vocabulario que le ayuden durante todo el transcurso de formación.
Sobre la adquisición y desarrollo del vocabulario existen varios trabajos investigativos. Entre estos se destaca el estudio aportado por Kristin Nugraha Bakti (2018), el cual se denomina: “Vocabulary learning strategies used by junior high school students”, citado por Guerrero L, (2022). En este trabajo se describieron estrategias de aprendizaje de vocabulario usadas por los alumnos del nivel secundaria.
Por otra parte, en la investigación de Castellano-Risco (2018), titulada: “Análisis del uso de estrategias de aprendizaje de vocabulario por alumnos de secciones bilingües de educación secundaria”, se resalta la importancia del vocabulario a partir de generar dificultades para los estudiantes, en cuanto a la comprensión y la capacidad de expresión.
El estudio aportado por Brian McKitting (2017), titulado: “Making learners aware of learning strategies to promote autonomy and improve vocabulary acquisition, se destaca la necesidad de que el estudiante sea autónomo en su aprendizaje del nuevo vocabulario.
El aprendizaje del vocabulario en una lengua extranjera es definido por varios autores y en este sentido se toman en cuenta principalmente los conceptos aportados por de Thornbury (2002), Ur (1991), Neuman y Dwyer, (2009), ente otros.
El vocabulario puede ser definido como las palabras que se enseñan o aquellas que los estudiantes aprenden en la lengua extranjera. En este sentido no se refiere a palabras aisladas, sino a expresiones conformadas por más de una palabra que expresan un significado.
En la investigación se considera al vocabulario como el conocimiento de un conjunto de palabras y expresiones. Estas deben ser conocidas tanto en su forma como en su significado y en sus tipos receptivo y productivo; aquellas que el estudiante posee y le permiten de esta manera entender y comunicarse efectivamente en el idioma extranjero. En otras palabras, el estudiante es capaz de reconocer el vocabulario aprendido en cualquier aspecto de la lengua relacionado con las cuatro habilidades básicas de lectura, escucha, escritura y habla, Guerrero L, (2022).
Durante las prácticas pre profesionales en la institución Eugenio Espejo del cantón Chone, provincia de Manabí, se observaron limitaciones en el proceso de enseñanza aprendizaje del vocabulario en inglés lo que motivó a aplicar un diagnóstico para constatar la problemática. Se seleccionó un conjunto de dinámicas para aplicar a los estudiantes durante el aprendizaje del vocabulario en inglés y como resultado se obtuvo: desconocimiento de palabras, uso inadecuado de frases o palabras, pronunciación incorrecta de frases y palabras, uso inadecuado del vocabulario y de estructuras gramaticales.
A partir de la situación problémica detectada se declaró el siguiente problema de investigación: ¿Cómo favorecer el desarrollo del vocabulario en inglés en los estudiantes de 6° de la unidad educativa Eugenio Espejo? El objetivo de esta investigación es elaborar acciones para el desarrollo del vocabulario en idioma Inglés a través del uso del método de la Respuesta Física Total.
La importancia de la enseñanza del idioma inglés a través de respuestas físicas totales radica en el hecho de que este método está basado en la comprensión y la acción, a diferencia de los enfoques tradicionales en los que los estudiantes solo escuchan y repiten palabras y frases, con las respuestas físicas totales se utiliza el cuerpo para demostrar comprensión.  Este método se basa en la idea de que el lenguaje se aprende a través de la participación activa y la vivencia directa, los estudiantes no solo escuchan las palabras, sino que también las ven y las sienten a través de acciones físicas.
La relevancia al utilizar respuestas físicas totales en la enseñanza del inglés en la adquisición del vocabulario permite que los estudiantes se involucren más en el proceso de aprendizaje y desarrollen una comprensión más profunda del idioma al realizar acciones físicas específicas en respuesta a las instrucciones, los estudiantes internalizan las palabras y las estructuras gramaticales de una manera más efectiva además, este enfoque también permite a los estudiantes aprender de una manera más divertida y dinámica al moverse y participar activamente en la clase, se crea un ambiente de aprendizaje más animado y motivador 
Esta investigación destaca la importancia de abordar las insuficiencias en el desarrollo del vocabulario en idioma Inglés y proponer acciones basado en uso del método de la Respuesta Física Total. La implementación de dicho acciones tiene un impacto positivo en el desarrollo de las habilidades comunicativas de los estudiantes. 
Materiales y métodos 
Durante la práctica pre profesional realizada en la unidad educativa “Eugenio Espejo”, se detectaron insuficiencias en la enseñanza-aprendizaje de idioma Inglés, específicamente en el desarrollo del vocabulario. Sobre la base de lo anterior se realizó un estudio diagnóstico el cual reveló limitaciones en el desarrollo del vocabulario en el idioma Inglés, de forma específica en los siguientes aspectos: amplitud y dominio del vocabulario, uso contextual e incidencia del vocabulario en la comprensión de textos, entre otros.
Para el desarrollo de la investigación se utilizaron varios métodos de investigación teóricos y empíricos desde un enfoque mixto. Se aplicaron instrumentos tales como entrevistas a docentes, observación a clases y la instrumentación de un diagnóstico a los estudiantes. Estos métodos fueron empleados con el objetivo de determinar el nivel de desarrollo del vocabulario en el idioma y así como también los métodos y estrategias utilizados por los profesores de Inglés. 
 Se utilizó el método sistémico-estructural-funcional en la elaboración del aporte. Del nivel empírico también se empleó el criterio de expertos con vistas a obtener una primera aproximación acerca de la factibilidad y posible validez de la propuesta 
La población estuvo constituida por 250 estudiantes de la unidad educativa Eugenio Espejo.  La muestra tomada fue de 40 estudiantes de 6° EGB y cinco docentes de inglés. 
Análisis y discusión de los resultados
Para el diagnostico de los estudiantes se realizaron actividades enfocadas al desarrollo del vocabulario y su incidencia en la competencia comunicativa. Se consideraron los siguientes aspectos: amplitud y dominio del vocabulario, uso contextual e incidencia del vocabulario en la comprensión de texto (Tabla 1). 
	Amplitud del vocabulario
	Dominio del vocabulario
	Uso contextual del vocabulario
	Incidencia del vocabulario en la comprensión de textos

	 8,5 %
	15,5%
	12,5
	10,5


Tabla 1 Resultados del diagnóstico aplicado a los estudiantes
Los resultados del diagnóstico no fueron alentadores y revelaron que existen insuficiencias en el desarrollo del vocabulario en Inglés en los estudiantes de 6° EGB de la unidad educativa Eugenio Espejo. A continuación se describen los resultados por cada indicador: 
Amplitud del vocabulario: de una muestra de 40 estudiantes, el 8,5% manifestó amplitud del mismo expresado en el número de palabras aprendidas que conoce tanto a un nivel superficial como a un nivel de profundidad.  
Dominio del vocabulario: solo el 15,5 %,5 % demostró poseer dominio del vocabulario demostrado en la extensión y profundidad con que conoce las palabras. Muchos estudiantes demostraron desconocimiento del significado de palabras ya estudiadas en clases. O sea sus conocimientos previos de los significados presentaron limitaciones.
Uso contextual del vocabulario: Se refiere a qué palabra utilizar según el contexto y el texto que se presenta según la situación comunicativa. Los resultados de en este indicador fueron bajos. Se alcanzó el 12, 5 %. 
Incidencia del vocabulario en la comprensión de textos: Solo el 10,5 % logró comprender significados de los textos que se utilizaron. Lo que demostró la importancia e incidencia que tiene el desarrollo del vocabulario para la comprensión de textos orales y escritos.
El 35% de los estudiantes demostraron un nivel adecuado de desarrollo de la comunicación oral evidenciado en una utilización eficiente del vocabulario. El 65% demostró no poseer dominio del vocabulario estudiado y demostraron incomprensión en lo que se solicitó y de los textos.
En la observación a clases se pudo constatar que la matrícula del aula estuvo conformada por 44 estudiantes lo que dificulta significativamente el control de la disciplina por el docente. El aula de clases es espaciosa pero sin embargo, esto en ciertas ocasiones limita que los estudiantes puedan escuchar con claridad al docente y muchas veces los estudiantes que se encuentran al final suelen distraerse con facilidad. 
Entre las principales dificultades que se pudieron observar al impartir la materia de inglés en el aula de clases fueron las barreras de idioma, muchos estudiantes presentan dificultades para comprender y comunicarse en inglés, lo que dificulta el proceso de aprendizaje. Esto puede ser especialmente desafiante para aquellos estudiantes que tienen un bajo nivel de conocimiento del idioma. Por otra parte existe falta de motivación de algunos estudiantes al no estar interesados en aprender inglés y lo consideran como una materia difícil o aburrida. 
Lo anterior puede llevar a un limitado nivel de participación y compromiso en el aula, lo que dificulta el proceso de enseñanza. La diversidad de niveles de competencia comunicativa en el idioma inglés en el aula, constituye un desafío para el docente, ya que debe adaptar su enseñanza para satisfacer las necesidades individuales de cada estudiante. Las limitaciones de tiempo asignado para la enseñanza del inglés en el currículo, lo que dificulta la cobertura de todos los aspectos del idioma. El docente debe priorizar los contenidos y planificar cuidadosamente para asegurarse de que los estudiantes adquieran los conocimientos necesarios en el tiempo disponible, los recursos disponibles para la enseñanza del inglés, como materiales didácticos, tecnología o incluso personal de apoyo. Esto puede dificultar la creación de un ambiente de aprendizaje efectivo y motivador para el aprendizaje. 
Estas son solo algunas de las dificultades que los docentes enfrentan al impartir la materia de inglés en el aula de clases. Sin embargo, con una planificación adecuada, el uso de estrategias efectivas de enseñanza y un enfoque centrado en las necesidades individuales de los estudiantes, es posible superar estos desafíos y promover un aprendizaje exitoso del idioma.
En la entrevista a los docentes sobre el tema del desarrollo del vocabulario en idioma inglés mediante el método de la Respuesta Física Total, se obtuvo los resultados siguientes;
Solo el 35, 5% utiliza la RFT en sus clases de idioma para enseñar y desarrollar el vocabulario El 85,5% considera el RFT como un método de enseñanza para ayudar a sus estudiantes a adquirir vocabulario en el idioma inglés, 
El 95 % reconoce a la RFT como un método por el cual los estudiantes aprenden mejor a través de la acción física y la participación activa en el aprendizaje.
Los docentes que utilizan este método buscan involucrar a los estudiantes en actividades prácticas y manipulativas para que puedan experimentar el lenguaje de manera concreta. Por ejemplo, muchos solicitan a los estudiantes que realicen gestos o movimientos corporales para representar palabras o frases específicas esto ayuda a los estudiantes a asociar palabras con acciones físicas, lo que facilita su comprensión y retención del vocabulario.
Estos docentes también suelen utilizar materiales visuales, como imágenes o tarjetas ilustradas, para reforzar el aprendizaje del vocabulario. Los estudiantes son alentados a relacionar las palabras con las imágenes y a realizar actividades que les permitan asociar el vocabulario con situaciones reales. Además, los docentes que aplican este método suelen enfatizar en la importancia de la repetición y la práctica constante del vocabulario. Al realizar acciones físicas y participar activamente en el proceso de aprendizaje, los estudiantes tienen la oportunidad de practicar el vocabulario de manera significativa y memorable. Los docentes que utilizan el método para la adquisición del vocabulario del idioma inglés aprovechan la participación física y la práctica constante para ayudar a sus estudiantes a aprender y recordar de manera efectiva el vocabulario en inglés
A partir de los resultados obtenidos, se presenta el análisis realizado:
Basado en los resultados obtenidos, a continuación se presenta la discusión de los hallazgos. En primera instancia se observó que el tamaño de la clase, con 44 estudiantes, dificulta el control del aula por parte del docente. Sin embargo, a pesar de esta dificultad, se destacaron las excelentes habilidades de manejo del aula, lo que permitió mantener un ambiente tranquilo y captar la atención de todos los estudiantes. Esto indica la importancia de estrategias efectivas de manejo del aula para promover la participación y el aprendizaje en entornos con un gran número de estudiantes.
Durante la entrevista, se les realizaron una serie de preguntas relacionadas con el desarrollo del vocabulario en inglés, y se les solicitó a los docentes que dieran ejemplos concretos de cómo utilizar el método referido en sus clases. Estos ofrecieron y demostraron algunas acciones físicas y gestos que los estudiantes realizan para demostrar su comprensión de una palabra en particular. Por otra parte se reconoció la importancia del método para el desarrollo del vocabulario.
A través del método de la RPT, se busca fomentar la comprensión y la adquisición del vocabulario en un contexto más práctico y significativo. Además, ayuda a los estudiantes a recordar las palabras de manera más eficaz, al asociarlas con acciones físicas.
Durante la aplicación de la ficha de observación, se registraron las respuestas y gestos de los participantes al ser presentados con diferentes palabras en inglés. Por ejemplo, se les pedió a los participantes que realizaran un gesto o acción física para representar una palabra determinada, como "correr" o "saltar", etc.
El objetivo de la ficha de observación consistió en evaluar el nivel de desarrollo y de comprensión del vocabulario en inglés de los participantes y determinar si utilizaban respuestas físicas totales de manera efectiva. Además, se registraron otros aspectos como la fluidez del gesto, la conexión entre el gesto y la palabra, y el nivel de confianza al ejecutar el gesto.
El instrumento de diagnóstico complementó los resultados obtenidos de la entrevista y la ficha de observación. A través del diagnóstico, se realizaron pruebas formales para evaluar el nivel de conocimiento y de desarrollo de vocabulario en inglés de los participantes.
En base a los datos recopilados, se llega a la siguiente conclusión: el uso del método de la Respuesta Física Total en el desarrollo del vocabulario en inglés es una estrategia efectiva para mejorar la comprensión y adquisición del vocabulario. Los participantes mostraron una mayor fluidez y confianza al utilizar respuestas físicas totales, lo que indica una mejor comprensión y asimilación de las palabras. Sin embargo, también se identificaron algunas limitaciones en el uso del método. Algunos participantes mostraron dificultades para asociar ciertas palabras con acciones físicas concretas. Además, en algunos casos la conexión entre el gesto y la palabra no fue clara o no resultó ser efectiva para la comprensión del vocabulario.
El plan de acción propuesto en esta investigación, se sustenta en los aportes de Asher J. (1982), Berman (2004), Tsiplakides, I., & Keramida, A. (2010) sobre el método de la Respuesta Física Total y en los aportes dirigidos al desarrollo del vocabulario en idioma Inglés de los siguientes investigadores del tema, Brian McKitting (2017), Kristin Nugraha Bakti (2018), Guerrero L, (2022). Sus aportaciones permitieron la elaboración de la propuesta que se presenta  
La propuesta tiene como objetivo favorecer el desarrollo del vocabulario en idioma Inglés a través del uso del método de la Respuesta Física Total. Busca identificar las fortalezas y áreas de mejora de los estudiantes en la comunicación oral, lo que permite adaptar las estrategias de enseñanza y diseñar actividades que fomenten el desarrollo del vocabulario y por ende de la competencia comunicativa. 
Las acciones que se proponen se caracterizan por:
· Ser flexible en tanto admite diferentes tipos de actividades, según las características de los sujetos a los cuales se les aplique. De esta forma, incluye actividades audiovisuales, orales y escritas. 
· Las acciones están estrechamente relacionadas entre ellas, las cuales posibilitan ir transitando de manera lógica y coherente 
Para solucionar las insuficiencias detectadas y darle solución a la problemática se proponen las siguientes acciones para el desarrollo del vocabulario a través del uso del método de la Respuesta Física Total.  
Propuesta de acciones para mejorar el desarrollo del vocabulario en idioma ingles a través del uso del método de la respuesta física total.
 1- Etapa de motivación y diagnóstico.
1.1- Realizar actividades de baile o ejercicio físico en los que los estudiantes tengan que moverse de acuerdo con las instrucciones dadas en inglés. Esto no solo les ayudará a practicar el vocabulario, sino también a desarrollar su coordinación motora y su capacidad de comprensión oral.
1.2- Promover la participación activa de los estudiantes a través de juegos de roles o dramatizaciones en las que tengan que utilizar el vocabulario en situaciones reales. Esto les dará la oportunidad de practicar el vocabulario de manera contextualizado y significativo, lo que facilitará su retención.
2- Etapa organizativa
2.1- Establecer rutinas diarias en las que se utilice el vocabulario de forma repetitiva y física. Por ejemplo, al comenzar la clase, se puede realizar una actividad en la que los estudiantes tengan que saludar a sus compañeros utilizando el vocabulario aprendido.
2.2- Proporcionar retroalimentación constante y alentadora a los estudiantes durante las actividades físicas, destacando sus logros y corrigiendo de manera constructiva sus errores. Esto ayudará a mantener su motivación y a mejorar su aprendizaje del vocabulario en inglés.
3- Etapa de implementación
3.1- Hacer uso de materiales visuales y táctiles, como flashcards o juegos de memoria, para que los estudiantes puedan interactuar y manipular el vocabulario en inglés de forma física. Por ejemplo, los estudiantes pueden emparejar las imágenes de las flashcards con las palabras escritas en ellas y realizar movimientos físicos mientras las colocan en el lugar correcto.
3.2- Incorporar gestos y movimientos corporales para representar las palabras y ayudar en su comprensión. Por ejemplo, enseñar a los estudiantes el movimiento de las manos para representar los adjetivos como "alto" o "bajo", o el movimiento de los dedos para representar los números del 1 al 10.
4- Etapa de evaluación
4.1- Evaluar el vocabulario a través de exámenes escritos u orales, donde los estudiantes demuestren su comprensión y uso adecuado de las palabras aprendidas.
4.2- Realizar actividades de emparejar palabras, donde los estudiantes deben asociar una palabra en inglés con su correspondiente imagen o definición.
5- Etapa de mejora
5.1- Realizar dictados de vocabulario, donde los estudiantes deben escribir las palabras que se les dicten.
5.2- Realizar ejercicios de completar oraciones, donde los estudiantes deben usar la palabra correcta en el contexto adecuado.
Sobre la base en los hallazgos obtenidos se presentan las siguientes recomendaciones con el objetivo de mejorar la efectividad del proceso educativo y promover el desarrollo del vocabulario como el del idioma inglés:
· Establecer acciones y respuestas físicas claras: El docente debe asegurarse de que los estudiantes comprendan claramente las acciones físicas asociadas a cada palabra o frase en inglés. Por ejemplo, si se está enseñando el vocabulario relacionado con los deportes, se puede solicitar a los estudiantes que realicen los movimientos correspondientes a cada deporte mientras dicen el nombre en inglés.
·  Repetir las respuestas físicas regularmente: La repetición es clave para fijar el vocabulario en la memoria de los estudiantes. Para ello, repite las respuestas físicas varias veces en diferentes momentos durante la clase. Se pueden incorporar ejercicios de repaso al inicio o al final de cada sesión para fortalecer la conexión entre las palabras en inglés y los movimientos físicos.
· Fomentar la participación activa de los estudiantes: Motivar a los estudiantes a participar activamente en las actividades que requieren respuestas físicas totales. Por ejemplo, se puede dividir a la clase en grupos y asignar a cada grupo un conjunto de palabras en inglés. Luego, los estudiantes deben realizar las acciones correspondientes mientras el resto del grupo adivina la palabra.
· Utilizar materiales visuales y auditivos: Además de las respuestas físicas, es útil utilizar materiales visuales y auditivos para reforzar el vocabulario en inglés. Se puede mostrar imágenes, videos cortos o utilizar canciones que contengan las palabras que estás enseñando. Esto ayudará a los estudiantes a asociar las palabras con las acciones y les proporcionará una experiencia más completa de aprendizaje.
· Ajustar las actividades según el nivel de los estudiantes: Adaptar las actividades a las habilidades y necesidades de los estudiantes es fundamental para garantizar su comprensión y participación. Si se está trabajando con principiantes, se puede comenzar con acciones físicas simples y luego ir incrementando la complejidad a medida que avancen en su aprendizaje.
Una vez concluida la elaboración de las acciones, se procedió a realizar una primera aproximación a la determinación de su pertinencia y validez. Para ello se aplicó el método de consulta a expertos (también conocido como Delphi o Delfos). El mismo, desde su naturaleza cualitativa, es de gran aplicación y valor en el campo de las ciencias sociales con el fin de establecer pronósticos acerca del comportamiento de los fenómenos.
Como primer paso en la aplicación del método, se precisaron aquellos aspectos que serían sometidos a valoración por los expertos. En el caso del presente trabajo, los elementos sometidos a valoración fueron:
· La estructura general de las acciones 
· La validez de las acciones elaboradas para cumplir con el objetivo previsto a alcanzar en cada una de las etapas en las que están incluidas.
· Las posibilidades objetivas de aplicación de las acciones.
· Una vez determinados los aspectos a evaluar, se procedió a seleccionar los expertos.  En un primer momento, se procedió a la selección de los posibles expertos.  Los criterios seguidos para ello fueron los siguientes:
· Que tuvieran experiencia en la enseñanza-aprendizaje del Inglés .
· Que tuvieran conocimientos vinculados sobre la utilización de métodos y estrategias para el desarrollo del vocabulario.
· El análisis antes mencionado se desarrolló de manera conjunta con directivos, profesores y personal no docente de la unidad educativa Eugenio Espejo. Ellos propusieron 26 posibles integrantes del grupo de expertos los cuales fueron valorados y aceptados para someterse al análisis de su experticia.
Al grupo seleccionado, se le aplicó una encuesta) con el objetivo de determinar su coeficiente de competencia (K). Para ello se valoraron dos aspectos: el grado de conocimiento que poseían los investigadores acerca del tema (Kc) y su coeficiente de argumentación o fundamentación (Ka).
A partir de la autovaloración realizada por cada uno de los integrantes del grupo de posibles expertos acerca de los dos aspectos mencionados con anterioridad, se calculó el coeficiente de competencia de cada uno mediante la fórmula matemática siguiente: K= ½ (Kc + Ka).
El análisis matemático de los resultados individuales de las encuestas concluyó que 16 de los 26 sujetos tienen un valor K   0,8 (coeficiente de competencia alto) lo cual condujo a seleccionarlos como expertos en el tema de la investigación. El grupo quedó formado por expertos en la enseñanza-aprendizaje del Inglés con un promedio de experiencia en la enseñanza del idioma de más de 10 años. En cuanto a su composición académica y científica, 13 son licenciados, 8 másteres. 
Luego de determinar el grupo de expertos, se inició el proceso de recogida de los datos relacionados con los tres aspectos sometidos a valoración. La aceptación de la pertinencia de los aspectos analizados, tomó como valores los de C1 (Muy Válida) y C2 (Válida). Los criterios obtenidos fueron procesados de acuerdo con los siguientes requisitos establecidos para este tipo de estudio:
1. Tabulación de los criterios emitidos por los expertos.
2. Procesamiento estadístico de los mismos mediante una hoja de cálculo del programa Excel para Windows. Ella se programó para determinar los aspectos siguientes: 
· La matriz de frecuencia
· La matriz de frecuencias acumuladas
· La matriz de frecuencias relativas (probabilidades) acumuladas
· La matriz de valores de abscisas en la cual se incluyen las sumas, el promedio, límites o puntos de corte y la sumatoria 
· El valor de N (resultado de la división de la sumatoria de las sumas de cada indicador entre el producto del número de categorías por el número de indicadores) para cada uno de los aspectos puestos a consideración de los expertos 
· El valor N-P (valor promedio que le otorgan los expertos a cada uno de los indicadores incluidos en los aspectos sometidos a valoración) 
· La ubicación de los valores N-P obtenidos entre los límites (o puntos de corte) correspondientes, para considerar la categoría predominante en cada indicador.
Se elaboró un documento contentivo con la propuesta de acciones para el análisis de los aspectos seleccionados a valoración. Este documento se le envió a cada uno de los expertos. En el documento, se le solicitó a los miembros del grupo que valoraran cada uno de los aspectos atendiendo a las siguientes categorías: C1= Muy Válido, C2= Válido, C3= Parcialmente Válido, C4= Poco Válido y C5= No Válido.  Las respuestas fueron también recibidas de manera independiente, sin ninguna interacción entre los miembros del grupo de expertos. 
El primer aspecto valorado fue la estructura de las acciones. El procesamiento estadístico ubicó los criterios de los expertos en la categoría C1 (Muy Válida) por lo que no fue necesaria una nueva ronda de análisis.
El segundo aspecto evaluado fue la validez de las acciones elaboradas para cumplir con el objetivo previsto a alcanzar en cada una de las etapas en las que están incluidas.
En la primera ronda de consulta, el procesamiento estadístico ubicó las respuestas en la categoría C3 (Parcialmente Válida). Las principales críticas que se formularon a las acciones elaboradas estuvieron focalizadas en la primera etapa. Ellas fueron las siguientes:
1. El diagnóstico debía ser más preciso
2. Incluir acciones de mejora para el desarrollo del vocabulario
Sobre la base de los aspectos señalados, se procedió a reelaborar la propuesta. Se realizó una segunda ronda con los expertos para que valoraran los cambios realizados. Las nuevas respuestas que se recibieron por parte de los expertos, ubicaron la propuesta en la categoría C1 (Muy Válida). No se necesitó, en consecuencia, una nueva ronda de análisis.
El tercer y último aspecto valorado se centró en las posibilidades objetivas de aplicación de las acciones en la práctica. En tal sentido, el procesamiento de los datos lo ubicó en la categoría C1 (Muy Válida). Por tanto, se dio por concluida la consulta a los expertos.
Conclusiones 
· Mediante las respuestas físicas totales, los estudiantes pueden experimentar el vocabulario de manera práctica y tangible, lo que facilita su comprensión y retención.
·  Las respuestas físicas totales fomentan la conexión entre el lenguaje y el movimiento, lo que favorece la internalización y el uso natural del vocabulario en situaciones reales de comunicación.
· El uso de respuestas físicas totales en el aula de clase brinda a los estudiantes la oportunidad de aprender el vocabulario de manera lúdica y entretenida, lo que incrementa su motivación y compromiso con el aprendizaje.
· Las respuestas físicas totales promueven el desarrollo de habilidades cognitivas y motoras, ya que requieren que los estudiantes escuchen, comprendan y reproduzcan las instrucciones de manera coordinada.
· Al utilizar respuestas físicas totales, los estudiantes pueden practicar y consolidar el vocabulario en un contexto seguro y controlado, lo que les genera confianza y seguridad en su capacidad para comunicarse en inglés.
Referencias 
Asher, J. J. (1965). The total physical response: A psycholinguistic model of early language development. TESOL Quarterly, 9(2), 207-213.
 Asher, J. J. (1982). Learning another language through actions: The complete teacher's guidebook. Los Gatos, CA: Sky Oaks Productions.
 Asher, J. J. (2000). Total physical response storytelling: Teaching vocabulary through action. English Teaching Forum, 38(2), 2-7.
 Doughty, C., & Long, M. H. (2003). The handbook of second language acquisition (Vol. 2). London: Blackwell.
Ellis, R. (2008). The study of second language acquisition (2nd ed.). Oxford: Oxford University Press.
Ellis, R. (1997). SLA and second language pedagogy. TESOL Quarterly, 31(3), 537-541.
Groot, P. (2000). Computer-assisted second language vocabulary acquisition. Language Learning & Technology, 4, 60-81.
Guerrero L, (2022) Estrategias de aprendizaje de vocabulario en inglés utilizadas por las estudiantes de tercer grado de secundaria de un colegio público de Piura Tesis para optar el Título de Licenciado en Educación. Nivel Secundaria, especialidad Lengua Inglesa
Hulstijn, J. H., Hollander, M., & Greidanus, T. (1996). Incidental vocabulary learning by advanced foreign language students: The influence of marginal glosses, dictionary use, and reoccurrence of unknown words. The Modern Language Journal, 80(3), 327-339.
Krashen, S. D. (1981). Second language acquisition and second language learning. Oxford: Pergamon Press.
Lightbown, P. M., & Spada, N. (2013). How languages are learned. Oxford: Oxford University Press.
Meara, P. (2005). Applied linguistics and lexical competence. London: Continuum.
McGinnis, S. (1994). Total physical response in first-year Spanish. Foreign Language Annals, 27(2), 161-168.
Musa K. (2017). Investigating the Use of Vocabulary Learning Strategies among English Major
Students [Tesis doctoral, Al-Fashir University].
Musa, M. (2016). Developing EFL Vocabulary Learning Strategies [Tesis doctoral, University of Science & Technology].
Nation, I.S.P. (1990). Teaching and learning vocabulary. Boston: Heinle & Heinle.
Pawlak, M. (2012). Instructed second language acquisition: A literature review. Studies in Second Language Learning and Teaching, 2(2), 171-182.
 Gass, S. M., & Selinker, L. (2013). Second language acquisition: An introductory course (4th ed.). New York: Routledge.
Pawlak, M., & Mystkowska-Wiertelak, A. (2014). An investigation into the effects of explicit instruction of word combinations on second language vocabulary acquisition. Studies in Second Language Learning and Teaching, 4(4), 663-682.
  Schmitt, N. (2008). Instructed second language vocabulary learning. Language Teaching Research, 12(3), 329-363.
Sayer, P. (2000). Total physical response and reading comprehension. English Teaching Forum, 38(2), 8-13.
Wojtalewicz, C. J. (1987). Total physical response: A natural approach for the beginning language learner. Education, 107(3), 305-311.
https://www.cct-uleam.info
